

糖尿病人的特殊营养需求

碳水化合物是糖尿病人需要的重要营养素，要求吸收缓慢、代谢较快、代谢负担低，使糖尿病人消化、吸收利用安全、准确、完整。要求同时满足实际利用度低而产生的特殊营养需求，却不导致血糖上升；有效克服饥饿感、保持合适体重，增强体质。膳食纤维可以延缓碳水化合物的吸收，控制餐后血糖浓度，改善高胰岛素血症。美国糖尿病协会推荐每日膳食纤维的摄入量是20-35g，就要考虑膳食补充手段来达到这个要求。

2006年中华医学会肠外肠内营养学分会内分泌代谢学组提出：针对糖尿病患者存在的营养风险，应进行营养指标检测和营养评估。在血糖监测和血糖控制稳定的情况下，一些非糖尿病肠内营养配方可用于糖尿病患者，但要避免过量过快地提供糖类，最好选用肠内营养泵缓慢持续滴入。

重视营养治疗的特殊价值

由于糖尿病传统治疗的局限性，导致病人在膳食方面出现了很多问题。同时过去长期的观点是控

特膳在糖尿病治疗中的重要价值

近日在深圳召开的“糖尿病瑞品特膳临床应用研讨会”上，国家发改委公众营养与发展中心主任于小冬教授指出：“通过食品营养改善疾病状况，如利用特膳治疗法治疗糖尿病，其前景一定十分远大。”



制饮食，虽然使血糖控制达到一定目标，但是这种长期控制饮食，会使病人出现其他营养素的缺乏以及免疫力下降，特别是体质逐渐变弱导致更多疾病的产生。

近几年，全球的糖尿病治疗出现了特殊的产品——特膳食品。什么是特膳食品呢？最简单的定义是：针对特定人群，满足特殊营养需要。它的价值特点：第一，营养的定向

性。第二，营养的配方设计。第三，营养的定量配比（强化、弱化、添加、去除）。生理特点是含有丰富且具有指向性的生理活性物质，调整人体机能。特膳食品代谢负担比较低，没有毒副反应。没有剂量限制，适合长期食用。

它还采用了传统药膳的因素，一些中药成分比合成药物更加安全，对人体脏器调整有独到作用。它本身热量低，同时富含粘性纤维，降低了淀粉和消化酶相互作用，可延迟胃排空及降低小肠中食物的消化率。

特膳如何满足营养需要

首先，它有一定数量的动物蛋白，以及较高的维生素、矿物质含量。同时还有丰富的生理活性物质，杜绝能够引起血糖波动的一些低分子糖类、低热量、低脂肪，因而具有特殊的营养价值。这是糖尿病特膳的主体配方。第一，可以参与血糖调

控，稳定血糖及逐步减少对药物的依赖。第二，补充针对营养、增强体质，减轻忌口危害。重点在于修复和滋养人体重要的器官，恢复人体内在功能，从而有效达到调整和预防糖尿病的效果。在控制常规饮食基础上，补充一些特殊的膳食，实行一揽子补充合理营养、一站式实现养生治糖。

我们提倡糖尿病人尽早使用特膳，主要是考虑到特膳更具有普遍性，解决了在糖尿病治疗体系中单一治疗手段无法解决的一些病理、生理上的对立矛盾。可减轻忌口、减少用药。

特膳和药物治疗相辅相成，不但可以优化药物疗效，同时可以弥补药物副作用。但并不是说使用了特膳就可以完全代替药物治疗。每日坚持特膳，可以起到调整和预防糖尿病发生的作用，帮助糖尿病人提高生活质量。 马方（中国医师协会营养医师专业委员会主任）

中风后为何会出现肌痉挛？

中风偏瘫患者在康复治疗过程中，常常会遇到令人头疼的肌痉挛。

六十五岁的刘先生突然脑中风，当他被及时地抢救过来以后，右肢一点知觉也没有。经过一段时间的治疗，渐渐地有所好转。可是，正当刘先生和家属觉得有了点康复希望的时候，刘先生的右胳膊却逐渐僵硬地向胸前弯曲，僵硬地宛如挽着个篮子似的，医学上就称之为肌痉挛。

人的身体活动是个相当复杂的肌肉群活动，一般一个动作至少有四组肌肉参与运动，是在接受大脑神经和脊髓神经交互“指挥”的基础上共同完成的。由于患者的脑神经受到了损伤，各肌群之间失去了脑神经所发出的协调“指令”，脊神经的运动反射得不到大脑的整合，而“各行其是”，不久就会出现肌痉挛。

从最初的肌无力到肌痉挛有的只需2-3天的时间。患者刚刚摆脱了肌无力，正在恢复肌力的时候

猝遇肌痉挛，会给他们很大的打击。如果不能及时解决肌痉挛，会给他以后的康复带来困难。确实有许多患者始终停留在肌痉挛状态而不能康复。

迄今为止，肌痉挛和肌无力依然是偏瘫康复界的大难题。尽快使患者产生肌力是康复治疗能否见效的前提。用中药敷贴穴位，刺激经络，进而刺激大脑，在临床中可见瘫痪肢体肌肉从弛缓状态在逐渐提高肌力。当然要恢复原有的肢体活动功能，不仅仅在于肌力得到改善，更需要在提高肌力的同时，引导患者恢复在运动时各肌群之间能协调的正常肌力，也就是说大脑发出的信号与动作要得到较好的配合。上述刘先生患肢的肌痉挛就是因大脑失控，使主动肌与拮抗肌不能协调而造成的。这时，正需要有人帮助他去建立正常的运动模式。因为在治疗中医生能够从患肢肌力变化的情况下，清晰地判断

本周健康咨询

由本刊和《大众医学》杂志联合主办的健康热线12月26日主题：癌症的康复和保健，由上海市第一人民医院肿瘤科周晓寒教授解答。电话：021-64848006

几种单花蜜的特性



《本草纲目》中记载蜂蜜入药之功有五：生则性凉，故能清热；熟则性温，故能补中；甘而平和，故能解毒；润而濡泽，故能润燥；缓可去痰，故能止咳，肌肉疮疡之疼；和可以致中，故能调节百脉，而与甘草同功。不过，从不同植物上采集的不同单花蜂蜜，因为含有该植物的一些特有化学物质，性状也有所不同，下面对一些常见的单花蜜做简单介绍。

洋槐蜜：又名槐花蜜、刺槐蜜。纯度高的洋槐蜜呈水白色，果糖比率高，极易被人体吸收利用，且转变成脂肪的能力小于葡萄糖，适合青少年与老年人服用。具有清热解毒、凉血润肺之功效。洋槐蜜中也含有刺槐苷和挥发油等物质，所以其性清凉；临睡前服用能降低中枢神经的兴奋性，有利入睡；常服能改善人的情绪，达到宁心安神的效果；服用后对心烦热燥、紧张头昏、失眠、气虚乏力

等有帮助。

枇杷蜜：枇杷又名卢桔、金丸，是秋季重要的蜜源植物。枇杷蜜呈浅琥珀色，香气浓郁，带有杏仁味，性甘凉，具有滋阴润肺、止咳平喘的作用，有助改善肺燥、虚劳咳嗽，痰多、胸闷，饮酒过多、喉痒干咳、声音沙哑等症状。

健康新味·尚·冠生园·特约刊登

周末有肿瘤报告咨询活动

由市科协、市医学会联合举办的大型肿瘤科普报告咨询活动，将于本周末（29-30日）在上海多媒体生活广场6楼（长宁路999号，近中

华佗十全酒

销售热线：58632386

美敏伪麻溶液
惠菲宁
Robitussin®
Wyeth 惠氏

美敏伪麻溶液 惠菲宁 Robitussin® BD06201006

快速止咳 安心每刻

✓快速起效 ✓强力镇咳 ✓无成瘾性



全球知名品牌